女子脑动脉瘤破裂命悬一线

紧急"拆弹" 化险为夷



英身体恢复良好 与护士长张娟 娜 谈

颖 通讯员

5月9日,在邵阳学院附属第 一医院神经外科病房内,62岁的陕 西籍患者张英(化名)及其家属,回 想起数日前突发急病昏迷不醒的 事,心里仍有余悸。"现在我能好好 地坐在这里,多亏了邵阳医生和护 士们,是他们把我从'死亡线'上拉 了回来。"张英感激地说道。

张英是一名退休干部。五一前 夕,平时向往南国风光的她,开启 了湖湘之旅。4月18日,刚刚来到 美丽隆回的张英出现头痛,伴有肢 体乏力,不能自行行走,无法正常 交流,伴有恶心呕吐。丈夫呼之不 应,遂将其送往小沙江镇医院。为 求进一步就诊,张英被转运至邵阳 学院附属第一医院急诊。

张英抵达急诊科后处于昏迷 状态,病情凶险。急诊科立即为其 上心电监护,中心吸氧,迅速开放 静脉通路,抽血完善相关检查。在 紧急完成头颅 CTA 影像检查后, 神经外科主治医师彭正阳紧急会 诊,判断其为动脉瘤破裂并蛛网膜 下腔出血。

必须进行急诊手术治疗!经与 患者家属充分沟通并完善相关术 前检查后,当日18时30分,神经外 科医师团队给患者做行经导管颅 内动脉瘤支架辅助弹簧圈栓塞术。

经过4个小时的介入手术,张 英颅内的"不定时炸弹"成功拆 除。手术后,医护人员把张英安全 送回重症监护室,并给予抗脑血 管痉挛、脑神经营养、减轻脑水肿 等相应药物治疗。同时,给予张英 行腰大池外引流术。张英病情逐 步稳定后,转普通病房进行常规

神经外科科主任田松介绍,经 导管颅内动脉瘤支架辅助弹簧圈 栓塞术属于神经外科微创介入手 术,避免了传统手术创伤较大的手 术风险,可充分发挥其创伤小、恢 复快、并发症低的手术优势。特别 对于椎基底动脉瘤及其分支的动 脉瘤,因动脉瘤位置较深,形态较 复杂等难以开颅夹闭时,介入治疗 更能发挥其手术优势,为颅内动脉 瘤患者解除病痛。

令人欣慰的是,术后一周,张 英逐渐清醒,过了危险期。在科室 里经过康复训练后,张英交流恢 复正常,双手能够抬起活动,腿脚 能够慢慢抬起。这期间,看着日夜 照顾自己的医护人员,张英回想 起自己在意识不清时的"恶语相 向",连连道歉,愧疚不已。"在这 里,我们就是你的家人。""没关 系,有什么事随时和我们说。"为 了让患者及其家人更加心安,护 士长张媚娜常常会去病房里送温 暖和关心

什么是脑动脉瘤?田松进-步介绍,它是指颅内动脉血管由 于先天异常或后天损伤等因素导 致局部的血管壁损害,在血流动 力学负荷和其他因素作用下,逐 渐扩张形成的异常膨出,进而形 成"瘤样"形状,类似于汽车轮胎, 薄弱处慢慢鼓出来的小包。-破裂,就像脑袋里的不定时炸弹 爆炸一样,一部分人在来医院路 上就没有了生命体征,有部分人 手术后成了植物人。

田松表示,像张英这样脑动脉 瘤破裂出血,能够康复良好的很 少。张英比较幸运,得益于抢救及 时和手术成功。脑动脉瘤以中老年 女性多见,有先天和后天因素,大 部分人破裂出血前没有太多症状, 目前没有很好的预防措施。日常需 要控制血压,预防血压突然升高, 而且要做定期体检。

近年来,该院成立了脑卒中介 入专业组,开展各类微创及神经介 人手术,对脑动脉瘤、急性脑梗死 溶栓取栓、脑血管狭窄血管成形、 颅脑创伤、脑出血微创等手术有丰 富的临床经验,目前已成功治愈百 余例患者,大大提高了患者的生活 质量和康复效果。

- 记者手记 ---

9日下午,记者来院看到张英 时,她可以下床行走,可以自己吃 饭、起床、洗脸刷牙、上厕所等,心 情恢复到乐观开朗的状态。很难想 象,20天前的她完全卧床,无法完 成翻身起坐,昏迷还伴有失语。张 英丈夫说,手术期间,考虑到他们 是外地人,对医院周边不熟悉,神 经外科医护团队第一时间给予生 活上的帮助。在这里,他们不仅享 受了高水平专业治疗,还感受到了 温情与关爱。

"每次抢救都是一场生死之 战!"对于邵阳学院附属第一医院 医护人员来说,最开心的事情莫过 于看着原本在死亡线上挣扎的患 者经过治疗逐渐恢复。时刻准备着 应对急危重症患者的救治工作,是 医者本职。他们永远无法预知下一 个接收的是怎样的患者,救治场景 又将如何。他们唯一要做的就是在 最短的时间内,用最佳方式处理患 者病情。这是他们的职责,也是他 们的使命。



健康送到家门口

记者 傅畅珺 通讯员 申巧凤 舒建平

5月12日上午,市 二人民医院组织医疗 专家走进北塔区状元洲 街道槐树社区,开展"贯 彻党的二十大 关爱社 区居民健康"健康科普 讲座和医疗义诊志愿服 务活动。

活动中,该院脑血 管病二科主任、主任医 师蒋新作为社区居民做 "预防脑卒中"健康讲 座。蒋新作结合典型病 例及日常生活,用通俗 易懂的语言,详细讲解 了中风的原因、预防办 法及治疗措施。他提醒, 脑卒中目前已成为中老 年发病率最高的疾病之 一,同时伴有年轻化趋 势,应引起重视。社区居 民除了养成良好的生活 方式外,最好每年进行 健康筛查。

讲座结束后,该院 组织专家团队开展了现 场义诊和健康咨询活

动,来自心血管科、内分 泌科、糖尿病科、妇产科 的多位名医为企业职工 提供了面对面的义诊服 务,免费测量血压、血糖 等,耐心解答问题,并有 针对性地对一些疾病的 防治进行专业指导。

到场群众以长者居 多,大家都有序排队参 与义诊和咨询。"听到专 家来社区卫生室坐诊, 一大早过来了,等候人 员已大排长龙了。""我 们社区相对来说比较 远,自身有高血压等基 础病,每次来回医院,非 常麻烦。"年过七旬的银 女士说,专家医生到社 区开展活动,给她带来 不少便利,在家门口就 可享受到优质的医疗服

本次医疗健康志愿 服务活动恰逢第112个 国际护士节,也是该院 新时代文明实践活动的 重要展示。活动共发出 健康宣传资料 200 余 份,接受咨询80余人, 测量血压50余人。

关爱健康 中医守护



活动现场。

记 者 傅畅珺 诵讯员 艾绍荣 龚平

本报讯 为让市民 群众进一步了解中医学 的基本理论、知识,全方 位感受传统的中医魅 力,近日,市妇幼保健院 中医科联同儿保科,在 医院门诊楼举办"关爱 中医守护"义诊 健康 活动。

活动还通过开展中

医宣讲、交流互动、知识 抢答、发放中药香囊等方 式,为现场群众带来高质 量的卫生健康服务。

本次义诊活动不仅 使残疾儿童家长们了解 到自身的健康状况,懂得 了更多的中医思想和防 治理念,也让残疾儿童家 长们感受到市妇幼保健 院对残疾儿童及家长们 的关爱。义诊活动获得了 家长们的一致好评。